
7.2. ОРГАНИЗАЦИОННО-
ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА



В соответствии с российским 
законодательством предприятия могут 

иметь следующие организационно-
правовые формы: 

а) индивидуальное (частное) предприятие; 
б) хозяйственное товарищество 

(партнерство); 
в) хозяйственное общество (корпорация); 
г) государственное (включая муниципальное) 

унитарное предприятие; 
д) производственный кооператив (артель).



Индивидуальное предприятие

Индивидуальный предприниматель 
(ИПБЮЛ) не обладает статусом 
юридического лица. Он несет полную 
ответственность за свое дело является его 
собственником и отвечает за судьбу бизнеса



Организационно-правовые формы 
предпринимательства

Предприниматели:

ФЛ ЮЛ



Хозяйственные товарищества и 
общества

Капитал этих предприятий образуется за счет 
вкладов учредителей. 

Он именуется «уставным» капиталом. 
• Вкладом участников могут быть деньги, 

ценные бумаги, средства и предметы труда, 
нематериальные ценности (имущественные 
права, патенты, программные продукты и т. 
п.).

• Уставный капитал разделен на доли — вклады 
участников. 
Например, если уставный капитал равен 100 

млн р., он может быть разделен на 1000 долей по 
100 тыс. р. каждая.



Хозяйственными товариществами и 
обществами признаются коммерческие 
организации с разделенным на доли (вклады) 
участников уставным капиталом.



Виды юридических лиц:
1. Хозяйственные товарищества – 

организация, в основе которой должно 
лежать доверие товарищей  друг другу.

 Полное – полные 
товарищи 

(участники) несут 
ответственность по 
долгам всем своим 

имуществом.

 Коммандитное 
товарищество – участвуют 
полные товарищи и 
коммандитисты (вкладчики) 
вносят вклад в товарищество и 
получают от данного вклада 
прибыли и несут убытки в 
объеме вклада 



2. Хозяйственные общества:

⚫А) ООО – такое ЮЛ, участники которого вносят 
в общество вклад в денежной или иной форме и 
рискуют только данным имуществом. Участник 
ООО может продать свою долю, но после 
предложения другим участникам ООО.

⚫ Б) ОДО - членом ОДО может быть как 
физическое, так и юридическое лицо, также в 
члены сообщества вступить иностранный 
вкладчик или, например, человек, не имеющий 
гражданства. В ОДО может быть до пятидесяти 
человек участников (с 2015 года нет!!!)



2. Хозяйственные общества:
АО – на стоимость всего имущества 

выпускаются акции, являющиеся ценными 
бумагами, которые можно продать или 
купить:

ЗАО  - (не более 50 
участников) – акции 

возможно продать, только 
после согласования 
между участниками.

ОАО – акции 
свободно 
распространяются как 
внутри ОАО, так и за 
его пределами.



2. Хозяйственные общества:
АО – на стоимость всего имущества 

выпускаются акции, являющиеся ценными 
бумагами, которые можно продать или 
купить:

Публичное АО – капитал и 
ценные бумаги которого, 
конвертируемые в акции , 

публично размещаются  или 
публично обращаются на 
условиях, установленных 
законом о ценных бумагах

Непубличное АО – 
ООО или АО, не 
отвечающее 
положению об ООО и 
ПАО



Производственный кооператив 
(артель)

⚫Производственный кооператив (артель) – 
такое ЮЛ, в котором его члены, как правило, 
принимают личное трудовое участие в 
деятельности кооператива.

⚫ Данная форма организации 
предпринимательской деятельности наиболее 
социально ориентирована, так как представляет 
собой не соединение капиталов, а соединение 
людей.

⚫ Капитал формируется за счет паевого участия в 
деятельности своим трудовым участием



Унитарное предприятие
Унитарное предприятие –  коммерческая 
организация, не наделенная правом 
собственности на закрепленное за ней 
собственником имущества. Имущество 
является неделимым и не может быть 
распределено по вкладам 

ГУП МУП



ПАО

НПАО



Отличия хозяйственных товариществ и 
обществ:

1. Товарищество — это объединение лиц, которые 
принимают непосредственное участие в работе фирмы, 
а общество — это объединение капиталов. Его 
участники могут в фирме не работать. Поэтому в 
любом обществе обязательно создается специальный 
орган управления.

2. Участниками хозяйственных товариществ могут 
быть отдельные граждане и индивидуальные 
предприниматели, а членами хозяйственных обществ 
— отдельные граждане и юридические лица. 
Хозяйственное общество может быть создано даже 
одним лицом (физическим или юридическим), которое 
становится его единственным участником.





Самой существенной особенностью общества 
с ограниченной ответственностью (ООО) 
является то, что все его участники не отвечают 
своим личным имуществом по обязательствам 
фирмы и рискуют только стоимостью внесенных 
ими вкладов.

Общество с дополнительной 
ответственностью (ОДО) отличается от 
общества с ограниченной ответственностью тем, 
что его участники несут материальную 
ответственность по обязательствам фирмы своим 
личным имуществом в одинаковом для всех 
размере кратном стоимости их вкладов, 
определяемом учредительными документами 
общества.



• Акционерное общество - это коммерческая 
организация, уставный капитал которой 
выражен в определенном числе акций; его 
участники (акционеры) отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих им акций.

• Акция — это ценная бумага, выпускаемая 
акцио нерным обществом, удостоверяющая 
членство в обществе и дающая право на 
получение части прибыли общества в виде 
дивиденда (обыкновенные и 
привилегированные).



Владелец обыкновенной акции имеет 
право участвовать в управлении фирмой, 
голосовать на общем собрании акционеров. 

Сумма дивиденда, которую может 
получить собственник обыкновенных акций, 
зависит: 
✔ от величины полученной обществом 

прибыли 
✔ от того, каким образом распределит эту 

прибыль общее собрание акционеров.



Привилегированные акции (их доля не 
должна превышать 25% в общем объеме 
уставного капитала) гарантируют 
получение фиксированного дивиденда 
(например, 100 тыс. р. на одну акцию). 

Владелец таких акций имеет 
преимущественное право на получение 
части имущества предприятия (или его 
стоимости) в случае ликвидации общества. 
Существенная особенность этих акций 
заключается и в том, что они, как правило, 
не являются «голосующими».



• Непубличное акционерное общество - 
доли в уставном капитале акционерного 
общества имеют форму акций 
(обыкновенных и привилегированных). 

• Эти акции распределяются только среди 
учредителей и избранного круга лиц. 
Акционерные общества закрытого типа не 
имеют права проводить открытую подписку 
на свои акции.



Акции публичного акционерного общества 
распространяются, наоборот, только путем 
открытой подписки. 

Участники этих обществ имеют право свободно 
продавать свои акции на рынке ценных бумаг. 
Это превращает фирму в активного участника 
этого рынка, позволяет ей не только привлекать 
дополнительные капиталы, но и получать 
дополнительный доход за счет разницы между 
фактической продажной (курсовой) ценой 
акций и их начальной, «стартовой», 
номинальной стоимостью.



Облигация — это ценная бумага, 
содержащая обязательство акционерного 
общества оплатить в установленный срок ее 
стоимость и фиксированную сумму 
процента.



Дочернее хозяйственное общество 
(ст. 673 ГК РФ)

Дочернее хозяйственное общество - хозяйственное 
общество, в отношении которого основное 
хозяйственное общество или товарищество в силу 
преобладающего участия в его уставном капитале, 
либо в соответствии с заключенным между ними 
договором, либо иным образом имеет возможность 
определять решения, принимаемые таким 
обществом.

Дочернее общество не отвечает по долгам основного 
хозяйственного товарищества или общества



Производственный кооператив 
(артель)

• Производственный кооператив (артель) 
— это добровольное объединение граждан 
на основе членства для совместной 
производственной или иной хозяйственной 
деятельности.

• Артель (производственный кооператив) - 
это объединение работников, 
непосредственно участвующих в процессе 
производства.



Особенности артели:
• прибыль кооператива распределяется между его членам 

не пропорционально капиталу (паевому взносу), а в 
соответствии с их трудовым участием;

• в таком же порядке распределяется имущество, 
оставшееся после ликвидации кооператива и 
удовлетворения требований его кредиторов;

• при принятии решений общим собранием все члены 
кооператива равны: каждый из них имеет, независимо от 
величины своего паевого взноса, только один голос;

• разрешено превращать часть имущества кооператива в 
неделимый фонд, который используется на общие цели 
предприятия.



Унитарные предприятия
Унитарное предприятие - это 

государственная коммерческая организация, не 
наделенная правом собственности на закрепленное 
за ней имущество.
Существуют два типа унитарных предприятий:
✔ унитарное предприятие, основанное на праве 

хозяйственного ведения;
✔ унитарное предприятие, основанное на праве 

оперативного управления, — федеральное 
казенное предприятие.



• Право хозяйственного ведения - способ осуществления 
хозяйственной деятельности ГУП и МУП с вверенным им 
имуществом,  при котором предприятие владеет, пользуется и 
распоряжается этим имуществом в соответствии с условиями, 
предметом и целями деятельности установленными 
собственником при передаче имущества предприятию. В 
лице собственника выступает государство или 
муниципалитет, который сохраняет за собой правомочия 
собственности и после передачи имущества предприятию.

• Предприятие не вправе продавать принадлежащее ему на 
праве хозяйственного ведения недвижимое имущество, 
сдавать его в аренду, отдавать в залог, вносить в качестве 
вклада в уставный (складочный) капитал хозяйственных 
обществ и товариществ или иным способом 
распоряжаться этим имуществом без согласия 
собственника.

Право хозяйственного ведения             
(ст. 294 ГК РФ)



Право оперативного управления           
(ст. 296 ГК РФ)

• Имущество на праве оперативного управления может 
передаваться казенному предприятию и учреждению. 

• Казённое предприятие и учреждение, за которыми 
имущество закреплено на праве оперативного 
управления, владеют, пользуются и распоряжаются этим 
имуществом в пределах, установленных законом, в 
соответствии с целями своей деятельности, заданиями 
собственника этого имущества и назначением этого 
имущества.

• 1. Казенное предприятие вправе отчуждать или иным 
способом распоряжаться закрепленным за ним 
имуществом лишь с согласия собственника этого 
имущества.

• Казенное предприятие самостоятельно реализует 
производимую им продукцию


